



## ROZHOVOR

**32 STÁLE ŽIVÉ SRDCE BORNEA**  
O přírodě ostrova Borneo a snáhách zachránit ji před důsledky ničivé činnosti moderního člověka s botanikem a ochráncem přírody Martinem Dančákem

## MÍSTA NA ZEMI

**12 DRAČÍ DOUPĚ NA KOMODU**  
Národní park Komodo je nejen místem výskytu největšího světového ještěra, ale i příčinou sporu mezi správci parku a přibližně čtyřmi tisícovkami domácích rybářů

## KRÁLOVSTVÍ ZVÍŘAT

**22 PĚT AFRICKÝCH VELIKÁNŮ**  
Na zvířata zahrnutá do „Velké pětky“ byly v minulosti pořádány četné lovecké výpravy. Přitažlivost zvířat Velké pětky pro návštěvníky afrických parků stále přetrvává, naštěstí v jiné formě

## 30 JAK PŘEŽÍVAJÍ ORANGUTANI?

Orangutani jsou ze všech lidoopů nejvíce navázaní na lesní prostředí a v korunách stromů tráví prakticky všechny čas. Přesto dokáží přežít i v člověkem silně pozměněné krajině

**38 ROMANTIKA NA ÚTESU**  
Žádní jiní opeřenci nejsou v lidském povědomí spojeni s mořem, skalními útesy a bouřlivým oceánem tak, jako albatrosi černobrví

## 48 UGANDSKÝ „OPIČÍ PRALES“

Důvodů pro návštěvu ugandského Národního parku Kibale Forest je několik a nejsou to jen primáty, kterých se zde vyskytuje třináct druhů ...



**56 CESTY ŽIVÝCH KOMPASŮ**  
Zvířata na rozdíl od nás nepotřebují GPS. Příroda je už dávno vybavila hned několika smysly, které jim dovolují orientaci podle magnetického pole, a ty fungují po tisících naprosto dokonale

## 76 NÁVRAT JASONĚ ČERVENOOKÉHO

Jasoň červenooký patří k nápadným a nesmírně vzácným motýlům. Nebyť odhodláním jednoho jediného muže, byl by výskyt tohoto krásného motýla na půdě České republiky již dávno historií

## 82 MRAVENČÍ PASTEVCÍ

Soužití mravenců a mšic je oboustranně výhodnou záležitostí. Mšice jsou chráněny vůči svým přirozeným nepřátelům a mravenci si na oplátku významně zpestří jídelníček



## KRÁLOVSTVÍ ROSTLIN

### 54 LEPKAVÉ SLUNCE MOČÁLŮ

Rosnatka okrouhlolistá je jednou z druhově nejpočetnějších masožravek. Tato drobná víceletá rostlina se může dožít i více než 50 let

### 66 POMOZTE NAJÍT STROM ROKU 2011

Ve finále již desátého ročníku ankety Strom roku můžete o vítězi do 10. října hlasovat i vy. Přispějete tak do veřejné sbírky určené na výsadbu a ochranu stromů

## NEŽIVÁ PŘÍRODA

### 62 KÁMEN BARVY DUHY

Turmalín je ceněný drahý kámen, který navíc podává zajímavé svědectví o rozvoji lidského poznání



↑ Mount Meru je přes 4 568 vysoká sopka, která bude za dobré viditelnosti při výstupu východní stranou Kilimandžára trvalým průvodcem vašich kroků

## CESTOPIS

### 68 CESTA NA STŘECHU AFRIKY

Výstup na Kilimandžáro, nejvyšší africký vrchol, je z mnoha pozitivních i negativních důvodů neobyčejným zážitkem

### 42 KLIDNÝ KROK DEVÍNSKE KOBYLY

V Bratislavě není mnoho míst, kam by člověk mohl „vyběhnout do přírody“. Mezi těch pár lokalit, které takovou možnost poskytují, bezesporu patří vrch Devínska Kobyla

## PRAVIDELNÉ RUBRIKY

### 8 OBJEVY PŘÍRODY

Ryby s vlastním světlometem, Poodkrytý život městských lišek, Chemická laboratoř ve včelím těle, Zobáky v horku „rostou“ a Jak funguje žabí vábení

### 37 KVÍZ

Přežili byste v divočině?

### 78 ZOOLOGICKÉ ZAHRADY

Vyškov

### 85 PŘÍRODA-WILDLIFE 2011

Páté kolo již třetího ročníku fotografické soutěže

### 92 ATLAS

Trojnásobná potěcha oka, Stále vzácnější obojživelníci

### 94 JAK PŘEŽÍT

Na sebe a s sebou; Objektivy: Oko vašeho fotoaparátu

### 96 KNIHY, VÝSTAVY, TV POŘADY A DALŠÍ

### 97 SOUTĚŽ O KNIHU, DOPISY ČTENÁŘŮ